

喜看维西“四美同创”新气象

——维西县创建“最美城镇、最美村庄、最美家庭、最美人物”活动见闻

◎和茂文

记者手记:

初夏时节,素有“天然绿宝石”之称的“三江”腹地维西县绿树葱茏,放眼望去,只见漫山遍野的花草树木焕发着令人心旷神怡的勃勃生机。

只要你身临其境用心感悟,不论山间还是峡谷,不论田野还是村寨,总会让你耳闻目睹各级党委政府用心用力真扶贫,一线干部职工扎根基层促脱贫的感人故事。

特别是今年1月,维西县委、县政府结合“振兴乡村、大搞美丽乡村建设”发展思路,印发《维西县“最美城镇、最美村庄、最美家庭、最美人物”“四美同创年”实施方案》以来,全县广大党员干部队伍的用心带动,以及一线驻村工作队员的积极行动,加上各族群众的参与配合,在全县各地掀起了如火如荼“全力推进脱贫攻坚、踊跃创建四美家园”新高潮。处处彰显着各族群众刻骨铭心、自觉自愿、积极投身“创四美”,真情实意跟党走,自强不息促脱贫的浓厚氛围,使原本山美、水美的维西僻乡,日益增添“城美、村美、家美、人更美”的新活力、新气象。

日前,记者有幸加入由维西县委宣传部牵头组织的联合采访小组,就目前该县各乡镇脱贫攻坚和正在推进的“四美同创”活动进行了为期5天的实地采访。

期间,采访组一行先后到离县城近40公里,地处大山深处,农户座落分散的永春乡美光村;距离县城近20公里,座落半山腰的拖枝易地搬迁移民东山村;距离县城30多公里,座落密林深处的攀天阁乡安一村;距离县城40多公里,地处澜沧江西岸大山上的白济汛乡永安村;距离县城70多公里,分散座落于澜沧江东岸云雾山间的中路乡新厂村等村寨进行采访。

每到之处,总能耳闻目睹一线扶贫工作人员与驻地村干部一道,时刻为山区群众脱贫致富想点子、谋出路,真真切切地为贫困村民办实事、干实事,带领村民修桥铺路建产业,带动群众开展“四美同创”活动的感人故事。

齐心制定村规民约“创四美”

在美光村,记者了解到,为使“四美同创”活动落到实处,引向深入,使之形成常态化,维西县委、县政府结合自身实际,据县委总体部署,制定完善了相应实施办法。全县84个建制村都采用“三议一公开”(经村支两委研究,村民大会讨论,村监会审议督促)方式,把鼓励、惩戒办法列入村规民约,从而建立起村民积极参与、相互督促、既能鼓励表彰先进,又能惩罚后进的“四美同创”长效机制。

据美光村党总支书记李树雄介绍,该村还制作骏马旗颁授给勤劳致富、邻里和睦、尊老爱幼、重视教育等方面做得较好的家庭,激励其继续发扬好家风,感染带动邻里;制作骏马旗颁给家庭卫生较差、言谈举止不文明、懒散不上进的家庭,提醒其改变不良习惯,向先进看齐。

在美光村马边海村民小组采访时,采访组先后到3个农家采访,看到每个农家院都干净整洁,各种家具、农具摆放整齐有序,其中一家客厅门上还挂着骏马旗。奇怪的是,3个农户家里竟没有一家有人。当我们正想另作采访时,山脚下迎面走来的4个傣族妇女,其中一名年轻妇女见到我们后笑着说:“我们刚从村后的中药材基地下班回来,估计这家主人也该下班回家了,再等等吧。不然到两点钟大家又去上班就难找到主人了。”顿时,采访组5名记者就就村民们把传统的“去干活”一词改口为“去上班”的话题展开了一番讨论。

七旬老人畅谈三变化

在攀天阁乡宣传员的带领下,采访组来到了地处大山深处的安一村。与村党总支书记作简短的交流后,沿着干净整洁的乡间小道,我们来到该村南山组准备进行深入采访。可尽管我们四处张望着从村头走到村尾也只遇到一位老人。据我们要求,小组长打电话联系了好几家农户,想请他们介绍一下情况。可村民有的在山上学重楼苗,有的在捡竹叶菜。于是,我们只好返回去找刚遇到的那位老人,这位名叫李荣华的退休老人今年



▲攀天阁乡安一村一景。

70岁,他没有让我们失望,采访中,他有条不紊地给我们介绍了这个小村庄发生的变化:“记事以来,南山组是个既落后又边远的小山村。这些年,小山村有了翻天覆地的变化,印象最深刻的变化一共有三次:第一次是40年前掀起的改革开放,山里人修通了公路,出门还可以坐上拖拉机,只要肯肯肯肯,都能过上吃不愁、穿不愁的好日子,祖祖辈辈靠人背马驮搞生产,撑着木棒翻山越岭的生产生活方式发生了大变化。第二次大变化,是前年掀起的脱贫攻坚,自从县委、政府下派工作队员驻在村里搞扶贫后,工作队员们帮村民兴修水利搞建设,带领村民建设通组通户水泥路,支持群众在自家院里打上水泥地。在帮助村民解决了饮水安全问题后,还家家户户装上了太阳能,还引导村民种植核桃、中药材等。现如今,村民们的收入渐渐提高了,通过各种扶贫补助政策,困难群众的生产生活都有了保障。第三次大变化就是目前正在开展的“四美同创”活动,这以前,村里村外到处都是牛屎马粪,又脏又臭,房前屋后横七竖八的烂木头也从没人管。先别说随处乱扔的垃圾没人捡,有些家庭一年四季都不扫几次地,再脏再臭的衣服也不会洗。村道角落还会经常出现懒汉、醉鬼。村口那家小卖部,不管白天黑夜都有三三两两的人围在一起喝酒或玩台球赌博。现在不同了,“四美同创”活动开展以来,村干部三番五次到村里搞教育、做宣传,驻村工作队员还不厌其烦地到农户家中摆事实、讲道理,鼓励困难群众从头开始,讲卫生、创文明,时间久了,大家都被感化后行动起来,各方面生活习惯也有了明显变化。正如我家隔壁的年轻人,之前整天游手好闲,老母亲病了好几年也不管,还说他自己都是泥菩萨过河。不过,现在他也改变了,每天早早上山去捡竹叶菜,前些天还把老母亲背去看病了。现在,全村人只要地里没活做,人人都会忙着去山上找药材、捡竹叶菜,早出晚归的,再过几天又是采松茸的季节了,村民们又有得忙了。”

点滴入手创“四美”

在澜沧江西岸大山上的白济汛乡永安村,采访组同样目睹了从村到户干净整洁的全新局面。独特的是,该村把村口最醒目的挡墙精心绘制成文化墙,图案以学习国家政策、推进脱贫攻坚、下地辛苦劳作、如何孝敬父母、如何尊老爱幼、如何增进团结等内容,集中反映了该村干部群众全力脱贫攻坚和“四美同创”活动的积极性。

在地处澜沧江东岸云雾山间的中路乡新厂村采访时,更觉感慨万分。据该乡党委书记段鸿勋介绍,该乡傣族群众大多分布大山深处,在推进脱贫攻坚工作中,工作组发现,部分困难群众自立自强意识非常薄弱且嗜酒如命。针对这些特殊贫困户,乡党委政府还专门制定出台了让他们树立自信自强的实施方案,采用相应的措施办法,把他们列为特殊贫困户名册,指派专人跟踪负责。让结对帮扶队员耐心教育,引导他们自立自强,并了解掌握他们每天的行踪,督促他们下地干活,到村里工地务工或到山上采药材等,尽量让他们做事逐步改变陋习,同时,帮扶队员还要劝他们少喝酒或不喝酒。段书记还特别介绍说,之前,仅在该乡范围一天

就要消耗一大车啤酒,导致酒瓶乱扔现象特别严重,为了从源头上改变这一现象,乡党委政府还作出在该乡范围禁止销售瓶装啤酒,少许销售听装啤酒的规定。因为易拉罐可回收,这一规定有效改善了随地乱扔啤酒瓶的现象。

据介绍,为了更好地让这些特殊贫困户从内心深处接受帮扶队员的帮扶支持,来自维西林业局的驻村工作队员和建新可是用尽了心思,他发现,村里大多特殊贫困户男人们都留着长发,油腻且凌乱,为此,他专门买来一套理发工具,在工作之余免费为他们理发,还把自己贴钱买来的洗发用品供他们使用,同时,还嘱咐他们在搞好家庭卫生的同时,要学会讲究个人卫生。

“四美同创”推进乡村旅游业发展

美丽的金沙江畔,鱼米之乡塔城镇给记者留下最深刻的印象,这里,不仅山美、水美、人更美。

据该镇宣传委员和长生介绍,维西县委、县政府已经把塔城镇定位为乡村旅游先行示范区,这意味着,持续开展好“四美同创”活动对塔城镇而言非常重要,如何通过“四美同创”治理提升塔城镇环境,直接关系到塔城镇发展乡村旅游业的成败。因此,自“四美同创”活动开展以来,全镇各村组,除了制定村规民约搞创建和广泛开展宣传外,还充分利用塔城镇群众能歌善舞、善待宾客的各方优势,时常组织村民开展歌舞表演营造氛围。另外,该镇还经常组织村组干部和驻村帮扶工作队员进村入户引导群众,让群众从本质上意识到,只有做好“四美同创”才能振兴塔城。

针对环境卫生、村容村貌较差的村组,该镇适时召集小组长到“四美同创”落实较好、村容村貌整洁的村组走访学习,学习他们如何搞家庭卫生,如何向游客提供最真诚文明的服务等。在全镇上下积极营造了“四美同创”比学赶超的浓厚氛围。

在塔城镇乡村旅游示范点(岩别村)采访时,采访组看到,村容村貌整洁舒适,如诗如画的田园风光更让人心旷神怡。随意入户采访时,记者走进竹玛此里家,只见夫妻俩正在院里种花种树。见到我们进门,夫妻俩立即放下手中的活儿,笑逐颜开地把我们迎进了客厅,并为我们摆好了地方特产零食和水果,泡好纯香的热茶。

藏族汉子竹玛此里今年37岁,他说:“这几年,政府鼓励我们搞乡村旅游实在好,见到村里有好几家人都把家里搞得干干净净,整洁舒适后,开始接待外地游客。听说他们越搞越好,还赚了钱。合作社的人到我家看过后,说我们家也适合搞接待。所以,去年,我家还投入了24万元,修建了这幢新楼房,现在只需公司来装修一下房间和卫生间就可以了。”

今年34岁的央宗(竹玛此里的妻子)告诉记者:“我家搞旅游接待我最担心的不是服务,而是环境,就算我们家的环境搞好了,只怕村里村外的环境搞不好,客人也不满意。不过现在放心了,自从开展“四美同创”活动以来,全村人都非常注重环境卫生,村里村外随时打扫得很干净。来自北京的公司还要投钱帮我搞装修,只要我们把好了接待服务就可以在家里找钱。通过政

府引导,村里合作帮忙,我家的发展肯定会越来越好。”正说着,朴实善良的她控制不住对党委、政府的感激之情,激动得流下了眼泪。

领导带头深入一线抓落实

在中路乡新厂村采访结束后想返回时,采访组遇到了维西县委书记格桑纳杰轻车简从到该村调研脱贫增收产业推进情况和“四美同创”情况。据介绍,他当天的工作计划是到中路和维登两个乡调研四个点。见到采访组,他高兴地说:“这么阴雨连绵的天气来这么偏远的小山村,你们实在不容易,这里山高路陡,又云雾缭绕,返回时开车可千万要慢点,非常感谢你们对维西人民的关心支持,具体工作还是请你们到基层了解吧。”表达谢意后,他准备赶往下一个点,却被我们团团围住,要求他就“四美同创”活动作简短介绍,经过我们的再三请求,他接受了我们的采访。

格桑纳杰说,正在全县范围广泛开展的“四美同创”活动是维西县委、县政府严格按照中央、省、州关于脱贫攻坚、乡村振兴等一系列方针政策和要求部署而开展的一项重要举措,也可以说是维西历史上前所未有的一次创美大行动、大整治、大创建,是维西县委深入实施乡村振兴战略背景下提出的重要措施,是可以把农村建得更美,让群众生活得更好的有力抓手。从长远来看,把“四美同创”工作抓紧抓实,抓出成效,对维西生态环境保护、乡村旅游发展、如期脱贫摘帽、维护和谐稳定,实现社会发展与经济增长,以及在更深层次、更高质量的适应与融合方面都具有重大作用和深远意义。

据介绍,自2016年以来,维西县在“2254”脱贫攻坚总体思路下,坚持以产业为核心,突出狠抓产业扶贫,努力促使困难群众收入得到了不断提高,并通过完善基础设施、加快推进易地扶贫搬迁和农村危房改造等项目建设,全力以赴改善了困难群众的生产生活和住房条件。可以说,困难群众“住上好房子、过上好生活”的脱贫成效初步得到实现,但在脱贫攻坚过程中,深刻感受到困难群众精神贫困、观念贫困的突出问题,特别是不健康、不合理的消费习惯,满足现状、不善积累财富,不讲卫生、家庭和生活环境“脏乱差”等现象较为严重,仅仅依靠群众收入增加,住房条件改善,教育医疗卫生不断得到保障,还不足以让群众真正摆脱贫困。因此,县委、政府决定,从2018年起持续深入推进“四美同创”工作,其最终目的和作用就是要努力解决好群众精神贫困、观念贫困的难题,让群众养成好的习惯,让农村形成好风气,全力确保脱贫的稳定性和持久性,实现持续脱贫和长远脱贫。然而,真正抓实此项工作,还需要广大人民群众的自觉参与,绝不能自打自吹、自说自话。既要把群众当作是“四美同创”的对象,进行不厌其烦的教育引导,不断激发他们的内生动力;又要把群众当作“四美同创”的主体,最终让他们发自、自愿、自觉地把每个家庭、每个村组、每个乡镇建得更美更好。

做好这项工作,必须紧紧围绕“1234”乡村“三美”创建思路(制定1个管人事、管用实用的村规民约;唤醒2个意识:集体意识和自强意识;做到3个整洁:村庄整洁、家庭整洁、个人整洁;提倡4种风气:邻里和睦、尊老爱幼、重视教育、勤劳致富)和“12345”“最美”城镇创建思路(突出1个特色:突出民族文化特色;提升2个水平:城镇公共服务功能水平和城市管理水平;打造3条河流:永春河、头道河、二道河;实现“四城”同创:省级园林县城、省级、国家级文明城市,卫生城市,先进平安城市;建设5大公园:瀑布公园、宝山公园、文昌宫公园、鸡冠山公园、民族团结公园),努力使“四美同创”活动落地生根见实效。通过“四美同创”,才能把基础条件最差,“脏乱差”最为突出的村组、家庭和个人改变过来,才能让人民群众知美、爱美、懂美、创美、欣赏美。让他们真正成为“四美同创”的自觉倡导者和积极实践者。当前,“四美同创”百日会战”已进入攻坚时期,维西县委、县政府将会把“四美同创”工作作为一项长期工程、系统工程坚持下去。

中共维西傣族自治县委员会
维西傣族自治县人民政府
协办



▲白济汛乡永安村村道一角



▲塔城镇岩别村乡村旅游接待农家院一角。



▲驻村工作队员到特殊困难群众家中查看中药材收成。